



## 在新征程上谱写改革开放新篇章

□钟华论

历史的巨笔,常在关键处落墨;伟大的征途,总在开拓中奋进。盛夏时节,万物蓬勃。即将召开的党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,对围绕中国式现代化进一步全面深化改革作出总体部署。

风雨兼程,大道无垠。在强国建设、民族复兴的新征程上,新时代中国共产党人坚定不移高举改革开放伟大旗帜,汇聚起亿万中国人民的智慧和力量,必将谱写改革开放新篇章,创造令人刮目相看的新奇迹!

(一)

太空再次闪耀中国红!不久前,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

探月工程的新高度,背后是科技体制改革不断深化的力度。通过深化改革,激发各方面创新活力,集聚国家战略科技力量合力攻坚,充分发挥新型举国体制优势,中国走出了一条高质量、高效益的月球探测之路。以改

革之火点燃创新引擎,科技领域的“中国式浪漫”不断震撼世人:“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火、“地壳一号”挺进地球深处、“奋斗者”号探万米深海……

拉长视角,更能读懂改革开放之于当代中国发展进步的重要意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧、前所未有的决心和力度,领导全党全国人民冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,积极应对外部环境变化带来的风险挑战, ■下转第3版

## 全国人大常委会执法检查组 在我区开展非物质文化遗产执法检查

孙绍骋王莉霞拜会郝明金 郑卫平田学军古小玉参加检查

本报7月13日讯(记者 王皓)7月10日至13日,全国人大常委会副委员长郝明金率执法检查组就我区贯彻实施《中华人民共和国非物质文化遗产法》情况开展执法检查。7月10日下午,自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞在呼和浩特

拜会郝明金。7月10日上午,执法检查组召开座谈会,在听取情况汇报后,郝明金代表执法检查组对我区贯彻实施非物质文化遗产法的情况给予充分肯定。他强调,要深入学习贯彻习近平文化思想,进一步增强做好非遗工作的使命意识和责任担当;要聚焦执法检查重

点内容,深入推进非物质文化遗产法全面有效贯彻实施;要准确把握非遗工作的关键点和着力点,在法治轨道上推动非遗事业高质量发展。

会后,执法检查组先后深入呼和浩特市、巴彦淖尔市、乌海市就贯彻实施非物质文化遗产法情况开展实地检查。

全国人大常委会委员、全国人大

教科文卫委副主任委员郑卫平,全国人大教科文卫委副主任委员田学军,全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委副主任委员古小玉,全国人大代表王红军、敖慧然参加检查。自治区领导于立新、吴艳刚、么永波,全国人大代表尹学峰、徐建兴、吴英参加有关活动。

## 以开放促改革、促发展、促创新 内蒙古与世界相交与时代相通

□本报记者 高慧 阿妮尔  
实习生 郝知微

抓住改革开放的历史机遇,内蒙古勇担时代使命,坚持守正创新,积极打造我国向北开放重要桥头堡,以开放促改革、促发展、促创新。

口岸是对外开放的门户,内蒙古现有开放口岸20个,在全面深化改革的时代大潮中,一个个口岸茁壮成长,串珠成线,贯通起来成为畅通国内国际双循环的一条大通道,与世界相交,与时代相通。

7月10日,满载30多吨蒙古国洗净山羊绒的货车有序进入二连浩特市边民互市贸易区,经二连海关监管实施“直通运输”模式后,驶入当地落地加工企业。

“去年以来,二连浩特市政府积极推进边民互市进口商品落地加工试点

工作,相关部门也为企业很大的支持力度与帮助,我觉得这是一个机会,就在当地建起了绒线厂,现在厂里订单源源不断,既为当地提供了就业岗位,也增加了边民每月的收入。”二连互贸进口绒毛落地加工企业负责人李先生说。

二连浩特口岸是中蒙最大陆路口岸。依托二连浩特口岸而生的边民互市贸易,有着自己独特的优势。今年上半年,二连浩特边民互市贸易交易额达3.06亿元,同比增长385.84%。

目前,二连浩特市边民互市贸易区已实现羊绒、亚麻籽、肉类等商品落地加工常态化运行,交易国别扩大至蒙古国、俄罗斯、白俄罗斯三国。边民互市贸易的繁荣,进一步实现边民互市从“通道经济”向“口岸经济”转型发展。

新时代以来,内蒙古口岸飞速发展,为高水平对外开放提供了基础支撑和重要保障。

“根据规划,从2024年开始,3年内全区计划实施口岸重点项目85个,总投资371亿元。”7月10日,在自治区政府新闻办召开的落实“五大任务”主题新闻发布会上,自治区商务厅党组成员、副厅长,口岸办主任刘永明介绍。

2023年我区口岸货运量超过1亿吨,刷新全国陆路沿边口岸纪录。今年3月,中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区正式获国务院批复设立,这是我国与毗邻国家建立的第三个跨境经济合作区, ■下转第3版

## 博士后工作站点燃科技创新引擎

□本报记者 刘向平 通讯员 贾婷婷

最近,上海交通大学包头材料研究院博士后工作站博士后李永治正在进行“镁-稀土基高容量储氢材料及大规模储氢装置的研究与开发”的论文结题,并将加速推进固态储氢的产业化示范应用。

“内蒙古地区风、光资源丰富,要想构建以风、光为主体的新型电力系统,大力发展储能技术势在必行。而在源端,氢能可以发挥长时储能的作用,促进波动性电源的平滑上网;在网端,氢能可以参与调峰,在能源需求较小的季节把多余的电量存储下来,在能源需求较大的季节作为补充。”李永治告诉记者,自2022年加入上海交通大学材料科学与工程学院建新教授团队从事储氢储能装置开发以来,不仅加速推进了技术的突破,填补了内蒙古相关产业空白,还有效实现了科研项目与现实生产力的精准对接。

博士后工作站是引进高端人才的关键窗口,也是培养科研人才的优质平台,更是推动科研成果转化的重要基地。

近两年来,为解决非公稀土企业多、引才育人受限,重大科研项目和“卡脖子”技术实施难度大、突破速度慢等问题,包头稀土高新区将博士后科研工作站创建和培育作为帮助企业实现高质量发展和技术突破的“金手指”,持续健全完善博士后工作站政策、服务、平台“三位一体”支撑体系,大力引进跨学科、复合型、战略型和创新型青年人才,有力促进产学研结合和科研成果转化。

该区致力于高端人才引进、搭建人才发展平台,提升人才承载能力以及推进博士后工作升级提效,特别在博士后“建站、入站、在站、出站”等方面打造全周期服务模式。以链设站、以站提能,充分发挥博士后引才叠加效应,着力提升高层次人才“稀”引力,围绕稀土产业链重点企业设站,为企业破解发展难题、突破技术瓶颈提供强劲支撑。

■下转第4版

## 完善口岸功能 激活口岸经济

2023年我区口岸货运量超过1亿吨,刷新全国陆路沿边口岸纪录。今年3月,中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区正式获国务院批复设立,这是我国与毗邻国家建立的第三个跨境经济合作区, ■下转第3版



来阿尔山尽享夏日清凉

7月11日,游客在国家5A级旅游景区阿尔山国家森林公园游玩。随着阿尔山旅游旺季的到来,来阿尔山国家森林公园消暑度假的游客越来越多。据了解,今年1至6月,阿尔山接待游客191.32万人次,实现旅游收入24.21亿元。 本报记者 王磊 摄

## 上海—锡林浩特直飞航线首航成功 156名首发团游客将来我区参加第34届草原那达慕

本报7月13日讯(记者 康丽娜)7月13日10:44,随着吉祥航空HO2379航班平稳降落,标志着上海—锡林浩特直飞航线首航成功。

锡林浩特机场用民航界最高礼遇“过水门”仪式迎接航班抵达,并联合吉祥航空、锡林郭勒盟文化旅游广电局、华程国际旅行社在机场举办了隆重的首航仪式,为上海—锡林浩特首发团游客们献上一场融入草原文化

的迎宾盛宴。156名首发团游客将参加内蒙古第34届草原那达慕,开启为期4天的锡林郭勒草原自由浪漫之旅。

锡林浩特与上海之间空中通道的正式开启,满足了群众出行需求,为两地经济、文化和旅游的交流注入了新活力。下一步,锡林浩特机场将依托锡林郭勒盟文化旅游资源,推进“航空+旅游”产业深度融合。

## 总投资371亿元 我区计划3年内实施口岸重点项目85个

本报7月13日讯(记者 高慧 实习生 郝知微)记者从自治区政府新闻办获悉,从2024年开始的3年内,内蒙古计划实施口岸重点项目85个,总投资371亿元。

内蒙古现有开放口岸20个,为高标准、系统推进全区口岸建设,内蒙古立足大开放,围绕“通、集、落”,高起点编制口岸发展规划,实现了一口岸一规划,口岸建设规划先行。

其中满洲里综保区铁路专用

线、二连浩特智慧口岸、甘其毛都公路口岸大桥、策克千万吨级煤炭能源储备基地等一大批关键基础设施项目正在加快建设。这些项目的建设将极大提高内蒙古口岸通关便利化、智慧化水平,助力口岸通关能力大幅提升。

据统计,今年上半年,全区口岸进出境货运量达到6059万吨,同比增长28.1%,特别是6月份,全区口岸连创单日、单月货运量历史新高。

## 呼和浩特书写“马文化”新篇章



□本报记者 郑学良 实习生 王璐

作为自治区首府,呼和浩特以其深厚的马文化而闻名,2019年更是荣获了“世界马文化之都”的美誉。

目前,2024中国速度赛马积分赛暨内蒙古呼和浩特速度赛马常规赛正在火热进行中。市民和游客前往现场,为那些勇敢的骑手和他们的马儿欢呼呐喊。

观赛之余,人们还能参观各类马文化展览,购买别具一格的马元素文创产品,欣赏震撼人心的大型马舞剧……

马文化元素持续闪耀,为首府这座现代化的草原都市增添独特魅力。

赛马现场精彩激烈,马产业发展开启新篇章

“太精彩了,两位骑手在冲线时刻差距非常小,究竟是谁获得冠军呢?让我们拭目以待!”

6月16日,在内蒙古少数民族群众文化体育运动会中举行的2024中国速度赛马积分赛暨内蒙古呼和浩特速度赛马常规赛第五个赛马日的

比赛中,一匹骏马在冲线阶段展现出惊人的毅力,奋起直追,令人热血沸腾。

“这是我第一次现场观看赛马,很容易就融入比赛氛围中,比在电视上观看要震撼多了,不虚此行!”我们刚刚骑的那匹马真的拿到了冠军,它可真厉害。”赛场外,张先生和他的女儿张云溪兴奋地告诉记者。

自治区马术协会副主席、呼和浩特市马术协会主席安志强表示,通过比赛,弘扬“蒙古马精神”,促进内蒙古马产业的发展,是呼和浩特赛马的初心,也能让更多的市民、游客了解和感悟“蒙古马精神”。

“未来5年,我们还计划举办更多、更高级别的赛马赛事,打造高标准赛

马赛事基地,开启内蒙古马产业新篇章。”安志强说。

从文创产品到文化体验,马文化成为首府文旅新亮点

近年来,呼和浩特深挖马文化内涵,让马文化焕发出新的生机。传统马文化与时尚的现代马产业紧密结合,使首府的马文化氛围愈加浓厚,绽放新的风采。

■下转第3版



## 《草原与海》奏响南粤大地

本报7月13日讯(记者 冯雪玉 实习记者 孙柳)7月12日晚,广州市星海音乐厅里,一场跨越南北的《草原与海》音乐会受到广东乐迷热烈欢迎。音乐会由内蒙古艺术剧院民族乐团携手广东民族乐团共同演奏。

音乐会上,伴随着悠扬乐声,内蒙古草原风,经由古老的海上丝绸之路,吹拂至南粤大地,北疆文化与岭南文化交融交织。内蒙古艺术剧院民族乐团演奏的民族管弦乐《草原的祝福》《守望》,马头琴协奏曲《远方》,以豪放动人的旋律、富有特色的音乐效果赢得广州观众的阵阵掌声;与广东民族乐团合作的马头琴、四胡、牛角号、毕秀固尔四重协奏曲《四季》,民族弦乐组曲《惊影索骥》,中国管弦乐《草原与

海》等作品更是在本场音乐会上成功进行了世界首演。

“整整4天的排练,两个乐团非常默契,氛围非常轻松愉快。”内蒙古艺术剧院民族乐团团长满都拉说,“期待南北音乐、草原和海洋文化碰撞的火花,能为观众朋友们带来美好的艺术享受。”

此次粤蒙两地民族乐团的深度合作,体现了海陆相通、南北呼应的文化战略,更是对国家“一带一路”倡议的深入贯彻。两乐团的探索探索出多元化的民族音乐表达,焕发出我国多民族、多地域、多风格音乐文化的艺术魅力。

据了解,7月13日、14日,《草原与海》音乐会将继续走进佛山、深圳,完成大湾区3场巡回演出,随后于7月30日、31日在内蒙古乌兰浩特大剧院上演。